

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 806 lei
Anunţuri, reclame, după tarife.

Fondată în 1858 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin fine însuşi, cetăţene, şi pentru
fine, la libertate, legalitate şi cinste.

„Domnul Notar“

Conştiinţat ori inconştient, el îşi copleşeşte tot mai adânc numele în piatra fărădelegii.

I-am zice inconştient, dară nu i s-ar fi spus de atâtea ori că ceea-ce face, nu e bine. Dar i s-a spus şi el continuă să stăruie pe calea apucată. Se pare deci că simte o plăcere diavolească să comită ceea-ce e oprit. Vrea, poate, ca înţeleşionat să dea dovada gradului, până la care poate ajunge ipocrizia şi miaciuina în inima unui poet transformat în ministru.

Şi faptele lui e dovedes: aceasta.

Ca poet a plâns în „cântarea pătimirii“ suferinţele unui neam, faţă de care, acum, în calitate de ministru, nu are nici măcar inimă opresorilor lui deodinioară blăstămaţi de fostul poet în versurile sale.

Ipocrizie de boacăre cu inimă de piatră!...

Poetul de odată blăstăma în „Domnul Notar“ pe aceea figură imbecilă şi barbară, dela care ia lecţii azi ca ministru. Pare că văd pe nenorociti şi deznădăjduiţi ţărani români ai *D-lui Notar* loviţi la mir de ciomegele bătaşilor — electori ai d-lui ministru.

Piesa oprită pe vremuri de guvernele ungureşti s-a jucat în toată libertatea pe scena electorală din Hunedoara Ţării Româneşti.

Şi domnal ministru conţine.

Străns pe timpuri de procesele de presă ale Curţilor cu juri ungureşti, poetul a trecut frontiera pentru ca să gătuască libertatea cuvântului şi gândirii în ţara, care l-a primit cu braţele deschise.

Da, căci poetul, din păcate, a ajuns ministru. Şi ministrul din castelul dela Ciucea, împrejmuit de „cedri verzi de brad şi câmpuri de mătase“ — nu mai recu-

„Domnul Ministru“

neşte pe poetul dela Răşinar.

„Clăcaşii“ au devenit figuri de carton, iar suferinţele şi năcaşurile lor nu mai au drept să fie spuse şi apărute.

Inarmat cu foarfeca de cenzor, poetul-ministru flutură azi în aer ghilţul impletit de d-sa pe seama ziarelor, cari au îndrăzneala să spură că la noi „e jale multă 'n cară“...

Dreptatea şi libertatea, după concepţia d-sale, însemnează răbdare şi tăcere. Ziarele, cari nu-i preamăresc opera nefastă, nu au drept să trăiască. La Bucureşti e confiscată „Lupta“ pentru că nu laudă minciuna, iar la Cluj „Chemare Tinerimii“ e oprită să mai apară, pentru că-şi împlineşte sfânta chemare de a spune şi striga adevărul pe faţă.

Academia ungurească din

Budapesta intenţionează, spune-se, să traducă şi să premieze piesa „D-nul Notar“. Şi e vorba să se joace cu un fast deosebit pe scena Teatrului Naţional din Capitala Ţării Ungureşti.

O singură modificare va suferi piesa: numele ei nu va mai fi „Domnul Notar“ ci „Domnul Ministru“. Incolo aceleaşi persoane vor purta acelaşi calvar.....

Mai multă cinste decât atât nu poate aştepta nici d-l Goga.

Organizaţia Braşov a P. Naţional-Ţărănesc

Comitetele organizaţiei locale şi judeţene ale Partidului Naţional-Ţărănesc din oraşul şi judeţul Braşov sunt convocate la o şedinţă care are loc Vineri 22 Oct. ora 12^{1/2} la amiază în localul Clubului d.n. Piaţa Libertăţii.

La ordina zilet: Raportul delegaţilor asupra congresului dela Bucureşti şi pregătirea unei mari întruniri la Braşov.

Membrii comitetelor, bărbăţii din încredere din oraş şi delegaţii sotelor sunt invitaţi a se prezenta în număr complet.

Bureau P. N.-Ţ.

Consiliul judeţului Braşov

a fost convocat în sesiune ordinară.

Membrii consiliului judeţean Braşov li s'a înmănat următoarea convocare sub nrul 9470/1926:

1. În baza ordinului Ministerului de Interne No. 26075/926 J. prin care sesiunea ordinară a consiliului judeţean a fost prorogată, convocăm, consiliul judeţean pe ziua de 1 Noiembrie a. n. orele 10 a. m., în sala de şedinţe a prefecturii, cu următoarea ordine de zi:

1. Conform ord. No. 26075 al Ministerului de Interne Direcţiunea comunală relativ la alegerea consilierilor delegaţi din sânul consiliului judeţean în consiliul comunal al primăriei Braşov No. 8302/926 pref. Raportor: dl avocat Moroianu.

2. Ordinul No. 10937 G. 926 al Ministerului de Interne relativ la alegerea unui consilier judeţean din sânul consiliului judeţean, care va avea să facă parte din Comisiunea Regională de pensii No. 8460/926 pref. Raportor: dl avocat Moroianu.

3. Rugarea Asociaţiunii pentru literatura şi cultura română de a-i pune la dispoziţie casa destinată pentru locuinţa prefectului, pentru un muzeu, bibliotecă, şi sală de lectură No. 9339/926 pref. Raportor: dl dr. Boita avocat.

4. Modificarea bugetului ad-

ministraţiunei generale a judeţului Braşov pe exerciţiul anului 1926. Raportor: dl avocat dr. Boita.

5. Bugetul judeţului Braşov pe exerciţiul anului 1927. Raportor dl avocat dr. Boita.

6. Gestiunile judeţului Braşov pe exerciţiul anilor 1923, 1924, 1925. Raportor: dl dr. Boita avocat.

7. Rapoartele celor 5 comisiuni judeţene înaintate de fiecare raportor.

8. Delegarea unuia dintre şefii de serviciu în comisiunea disciplinară a judeţului, conform art. 116 punct. b) a regulamentului pentru aplicarea legii statutului funcţionarilor publici. Raportor: dl avocat Moroianu.

9. Raportul serviciului sanitar al judeţului.

10. Raportul serviciului tehnic al judeţului.

11. Raportul serviciului sanitar veterinar al judeţului.

Braşov, 19 Octombrie 1926.

Prefect: Dr. Lăţon. Preşedinte: Col. Banăld.

Consiliul judeţean din Hunedoara constituindu-se s'a ales următorul comitet: Preşedinte Dr. Aurel Vlad (naţional), vicepreşedinte: Dr. Emil Şelariu (n.) şi Dr. Cornel Giava (g.), secretari Ioan Traian (n.), Ioan Iuliu (g.), chestori Bales Ioan (naţ.), Gostae Andronic (n.), S'au ales apoi membrii în cele cinci comisii.

+ Profesorul Dr. Victor Babeş.

Ştiinţa română a îmbrăcat deliu prin moartea unuia dintre cei mai mari savanţi ai ţării şi cu reputaţie mondială, profesorul Dr. Victor Babeş, iacutat din viaţă luni neaptea în vârstă de 72 ani.

Un acces de inimă i-a pus capăt vieţii în plină activitate şi după o muncă laborioasă închinată binelui şi mării neamului şi ţării româneşti.

La doliul general ia parte cu deosebire Ardealul al cărui fiu ilustru a fost, fiind fiul vrednicului luptător şi scriitor ardelen de pe vremuri, Vincenţiu Babeş.

Date biografice.

Dr. Victor Babeş s'a născut în anul 1854 şi a făcut studiile la Viena, Budapesta, Berlin şi Paris. Terminând studiile, a fost pe rând medic asistent de anatomie patologică la Budapesta începând cu anul 1879 iar dela 1882—1884 plecând în străinătate a lucrat la Pasteur, Koch şi Virchow.

În 1885 este chemat ca profesor de histologie patologică şi bacteriologie la universitatea din Budapesta.

Cu toate rugămintele şi onorurile autorităţilor din Budapesta, Victor Babeş, trece în 1887 la chemarea guvernului şi a parlamentului român în România ca profesor de patologie şi bacteriologie la facultatea din Bucureşti cu dorul de a ridica prestigiul ştiinţei româneşti, unde este numit profesor de patologie, bacteriologie şi anatomie patologică la facultatea de medicină din Bucureşti şi director al institutului ce-i poartă numele.

A învins toate greutăţile prin muncă stăruitoare şi pasiunea pentru ştiinţă şi contribuind în largă măsură la starea igienică, a format un mediu ştiinţific şi o şcoală, care au dat o serie de profesori doctori cu o reputaţie bine cunoscută.

Membre al Academiei de medicină din Paris şi Roma, decorat cu Legiunea de onoare şi alte ordine străine, V. Babeş a fost răsplătit de străinătate cu premiile internaţionale „Montyon“ şi „Achuccaro“, pentru cercetările sale asupra turbării.

A publicat peste 700 de lucrări ştiinţifice şi numele său este întâlnit în toate cărţile de medicină.

A fost o personalitate care şi a închinat viaţa, pentru al-

narea suferinţelor şi mizeriilor umane.

Portretul omului de ştiinţă, pe care l-a schiţat Pasteur, maestrul său, i se potriveşte de minune:

„Gândul că va sporti onoarea patriei sale îl susţine în îndelungatele lui eforturi; ambiţia de a vedea naşla lui din care face parte propăşind, îl îndeamnă să înceapă lucrări grele de îndeplinit, care aduc trănice şi adevărate cuceriri în domeniul ştiinţei.“

Atunci omenirea câştigă din aceste lucrări ce i vin de preţutindeni. Omul de ştiinţă nu este numai cetăţean al patriei sale, dar al omenirii întregi“.

În veci amintirea lui!

*

Înmormântarea ilustrului defunct va avea loc mâine, Vineri, li se vor face funeralii naşionale.

Cui se vor acorda despăgubiri

Hotărârile comisiei de despăgubiri

În şedinţa de Marţi seara a Comisiunii de despăgubiri, prezidată de dl subsecretar de stat Manolescu, s'au luat următoarele hotărâri definitive:

Acordarea unei sume de 125 milioane comunelor din judeţele Dolj, Romanaţi, Vlaşca, Ilfov şi Ialomiţa şi anume câte 20 milioane locuitorilor din fiecare judeţ şi câte 5 milioane celor cinci primării pentru lucrări edilitare.

O sumă de 40 milioane se va repartiza între spitalele din diferitele judeţe ale ţării şi cele două sanatorii dela Tekirghiol.

Ajutoare pentru Ardeal.

Din restul disponibil din suma de 200 milioane se vor despăgubi integral toţi foştii internaşi şi internişiaţi ardeleni, cari au daune recunoscute prin sentinţă, până la 100 mii lei.

S'a mai hotărât a se acorda câte-un milion lei liceelor confessionale din Braşov şi Blaj şi 500 mii de lei pentru catedra din Cluj.

Un monument al voluntarilor din Ardeal, morţi pe câmpurile de luptă, se va ridica la Cluj în urma iniţiativei luate de Comitetul Uniunii foştilor voluntari.

Străpungerea tunelului „Teliu“ Programul festivităților.

Duminecă în 24 Oct. va avea loc festivitatea străpungerii tunelului „Teliu“ de pe linia Brașov-Neboiași, ce se construiește de către direcțiunea generală a construcțiilor de căi ferate. La această solemnitate vor asista membrii guvernului, autoritățile și numeroși invitați între cari și reprezentanții presei.

Programul solemnității este următorul:

Plecarea din Brașov spre șantierul tunelului „Teliu“ cu automobilele, din fața hotelului „Coroana“. Duminecă dimineața la orele 8,15. Sosirea pe șantier la orele 9,30.

La orele 10 va avea loc plecarea trenului în interiorul tunelului, care va sosi la orele 10,40 la chilometrul 3+000, de unde se va comanda explozia ultimilor metri.

La orele 10,50 invitații vor parcurge pe jos distanța de 800 metri până la locul de străpungere. Eșea din tace la orele 12,30 când va avea loc distribuirea medalilor comemorative la mizerii și lucrătorii din tunel. La orele 15,30 se va servi un dejun. Plecarea cu automobilele spre gara Brașov la ora 15,30 iar plecarea oaspeților din Bacurești la ora 17,30 cu un tren special.

Este locul a aminti aici că izvoarele acestei monumentale lucrări este dl Mihai Popovici ministru lucrărilor publice din guvernul Valde. Intrădevar d-nea este cel care înțelegând importanța enormă a acestei linii a dispus facerea primei studii și a propus parlamentului federației naționale deschiderea primelor credite necesare lucrărilor de străpungere a acestui tunel.

Guvernele care au venit după acel al d-lui Valde-Voevod au continuat lucrarea lăsată de dl Mihai Popovici ajungându-se acum la terminarea ei.

Serisori din Maramureș. Descoperirea unor mari fraude

Fraudele comise de liberali în complicitate cu averescanii s'au descoperit la Institutul „Maramureșul“ central din Sighet a Băncilor populare, unde s'au verificat 810.000 lei, lipsuri fără acoperire. Comitetul de administrație a sesizat Parchetul Tribunalului Sighet, care a pornit acțiunea criminală contra parlamentarilor dr. Ilie Mosolygó deputat și dr. Ion Rednic senator, ambii din Partidul Poporului, autorii delapidării neșchioabe.

Parchetul a ordonat executia de asigurare contra membrilor din comitetul de administrație, iar prefectul dr. T. Dones, comitetul lui Mosolygó și membru la comitetul de cenzori la „Maramureșul“ și-a lăsatat d-lui Goga dimisia. Astfel marcel scandal, care ne agită de 3 luni, se va lichida în fața justiției.

Acheta continuă însă și la cooperativa de consum din Sighet „Dragoș“ precum și la sucursalele sale. Fraudele aici ating până la suma de 1 1/2 milioane lei. La mijloc e o scandalosă complicitate interesat fiind nepotismul liberal și col averescan, care compromite toată protipendada politică locală, adică elementele șoare, pe cari le-au putut urel din jos vânturile politice anarhice nefast.

Capătarea Ardealului prin deslănțuirea poftelor, atât rezultatul acestei cumstru, cleptocrația țesută s'a aliat cu cleptocrația famarionă — și s'a furat pe față în văzul tuturor în firma credință „că parlamentarii au înșunat spre a putea țara liber“. D-l Mosolygó este sieval și creatura lui Mihály Gábor și alimul trădătorului Mihály Peter și al lui Urdea.

Parchetul a împedecat „murgamaua“ și răpiata va veni; dar trebuie să vină pe totă linie, ca să se curețe marcel graț al lui Avgiz, care este Maramureșul în urma sistemului invariabil „averescano liberal“.

Gazetele minoritare din Sighet publică — cu dreptul a-propos monopolizatoare — publicajionale și inseratele autorităților publice și singura gazetă românească în județ abia se poate susține. Pe lângă nepăsare și lipsa simțului de demnitate națională, concepția îngrozitoare mână apa pe moara minoritară.

Trebuie să se schimbe odată regimul fatal și să vină și oamșalii de omenie la conducere în Maramureș; — în caz contrar se înecăm în mocirla propriilor păcate, cari deșin recordul răzimei.

O desmintire a organizației P. N.-T. din Bihor

Primim următorul comunicat: Domnule Redactor!

Mai multe ziere din Capitală și provinci au comentat un articol apărut într'un presias ziar cu numele „Dreptatea Poporului“ la Oradea, — referitor la atitudinea organizației Partidului Național din Bihor în chestia fuziunii cu Partidul Țărănesc.

Un astfel de ziar până acum n'a existat în județul nostru, ei s'a născut numai peste noapte prezentându-se ca ziar personal al înăbrului Uliu Traian Gomboș, — care cu semnătura proprie condamnă în paginile ziarului său propriu actul fuziunii.

Organizația noastră nu are nimic comun cu această fuziune, ea poate să reprezinte exclusiv opiniile proprietarului ei, cari nu ne privesc.

Ziarul organizației noastre județene este „Dreptatea“ și d-l Gomboș numindu și ziarul său „Dreptatea Poporului“ a abuzat de situația lui de fost redactor al ziarului nostru.

Organizația noastră a aderat fără nici o rezervă la fuziunea cu Partidul Țărănesc și am fost reprezentați la murele act prin 5 delegați.

Din încred nștră organizației Partidului Național Țărănesc din Bihor:

Dr. Demetru Kiss, vicepreșediate.

Culturalo. Dela „Astra“ culturală din Sibiu.

Programul de muncă pentru toamna și iarna viitoare.

Din Sibiu ni se scrie:

Comitetul despărțământului Sibiu al „Astei“ culturale, înfruntându-se în sedință sub președinția d-nci inspector școlar S. Teșos, și-a fixat programul de muncă pe anul în curs. În luna Octombrie și până la Aprilie „Astra“, în colaborare cu Asociația profesorilor secundari din România, secția Sibiu, va organiza o serie de conferințe pentru pătura cultă din Sibiu, pentru comucele din plasa Turășor și pentru suburbiile orașului nostru.

În Sibiu se vor ține conferințe din domeniul istoriei literaturii românești, al istoriei românești, al igiului social și al educației naționale; în comucele rurale și suburbiile orașului din domeniul potrivite necesităților locale, și, pe cât e posibil, însoțite de profesioniști luminoși.

Pentru executarea acestui măreț program de muncă cele două societăți culturale au cerut și sprijinul „Extensiunii universitare“ din Cluj și „Institutului român“ din Buzurești și al Ministerului sănătății publice. Se aștețtuesă să nu vor fi refuzate.

Dela „Astra“.

Despărțământul central județean Brașov.

Secretariatul. Până la alte dispozițiuni secretariatul își are sediul în biroul Etoriei școlare (Liceul „Andrei Șaguna“). Orele de birou: 9-12 a. m. și 3-5 p. m.

Secretariatul dă orice informațiuni în legătură cu „Astra“. Tot aci se pot face înscrieri de membri la „Astra“.

Adunarea Asociației Clerului „A. Șaguna“.

Asociația Clerului „Andrei Șaguna“, Secțiunea Arhiepiscopiei Sibiu, își va ține adunarea sa generală din seest în Brașov, în zilele de 4 și 5 Noiembrie a. c.

Reg pe totl acei On. frați preoți, cari doreșt a participa la această adunare, să binevoiască a-și anunța sosirea lor Oficiului protopopesc ort. rom. Brașov, indicând totodată: dacă vreau să abăd amasă în hotel (cu preț redus), ori la casa particulară, până cel mult la 30 Octombrie a. c.

Brașov, la 20 Octombrie 1926. Dr. I. Blaga, protopop.

Analfabetismul în Rusia. Cercurile conducătoare sovietice au stabilit înainte cu câțiva ani că cel mult până în 1927 analfabetismul din Rusia va fi complet lichidat. Una din principalele de-vize ale acestei campanii creșea ea în aniversarea de 10 ani dela revoluție să nu se mai găsească nici o persoană fără știință de carte. După lucrările și toate realizările de până în prezent se poate spune, că analfabetismul se află în creștere. Palimentul lichidării analfabetismului este constatată atât de cercurile oficiale cât și de presa sovietică și se vorbește că până realizarea acestui misiuni va fi nevoie încă de 8 ani, ceea ce înseamnă o amânare până în anul 1934. S'a constatat de asemenea că inflația idealistilor în această privință n'a dat nici un fel de roade și sovietele intenționează să aducă în vigoare legea pentru frecventarea obligatorie a școlilor. Această lege însă nu va reduce termenul lichidării analfabetismului, deoarece persoanele în vârstă fără știință de carte vor rămâne și mai departe la nivelul lor cultural.

MEDICALE D-ra Dr. R. Ella Falutz Medic Secundar la Sp. Civil, specializată la Paris în boale de copii și femei; s'a stabilit în Str. Lungă 33, unde primește consultații dela 2-4/2 p. m. 839 1-6

Conștiința umană

de Leon Kghlasarian

Traducere de G. M.

— Sfârșit —

Poporul american, lată mai bine de patru ani, n'a ratificat încă Tratatul de la Lausanne; el nu va ratifica nici odată fără ea dreptul poporului armean să fie restabilit conform spiritului și literii Tratatului de la Servea. Franța a gășligat „bătălia“ asupra nenorocțiilor armeni, în Cilicie, dar este condamnată pe cea de pe frontul american.

Cele două „bătălii“, armeană și americană, favorășă din a-celș moralitate: Drept, Justiție și Umanitate.

Franța, după victoria puterilor „amice și aliate“ la care a avut o parte onorabilă, avea în ochii lumii civilizate, un frumos rol de jucat, acela de a reuni sub arpele sale, pe toate popoarele leșite din inspirație, din spiritul și din entuziasmul Marelui sale Revoluții.

Ocezia era unică, ea a lipsit de la datorie și, vai l poate pentru totdeauna.

Ea a preferat interesele economice, interesele morale; protecțiunea Islamismului, protecțiunea creștinismului; prietenia barbarilor, prietenia strănșă a popoarelor creștine și civilizate, cu toate că numărul și afinitatea culturală și de rasă a celor din urmă, este cu mult mai nobilă și mai mare.

Ea iubesc poporul francez l. Iubesc Franța, dar o Franța a

spiritului nobil și generos al Marelui Revoluții a lui Danton, Marat, Robespierre și a altor alte mari figuri, de cere francezi, cu drept curățat, sunt mândri l...

Observ, odată mai mult, că m'am îndepărtat din nou de chestiunea principală, se m'em trasant la începutul acestui articol. Dar, ce să fac? Cettilorii să binevoiască să mă lerte, și pentru rațiunea simplă, și foarte omenească, anume, dacă cineva își lamosie coidetul cum ziceam la început, în sângele fraților și ai surorilor sale, în sângele său însuși, pentru a expune fapte istorice, etnografice, geografice, artistice, literare sau economice ale unui popor, a cărui Istorie modernă este plină de întâmplări tragice, este, mi-se pare, foarte firesc ca din sufletul îndurerat, zdrobit, al unuia din fii săi, să scape din când în când, un strigăt de frică, de groază sau de indignare, așa cum fășnește afară apa curată, strănșă multă vreme de straturile pământului.

Spuneam deci, că Marea Armeană după cucerirea barbarilor: mongoli, arabi, turci și alții, a fost la sfârșit împărțită între trei puteri orientale: Rusia, Turcia și Persia.

Armenia, astfel, devenise Polonia Asiei minore.

Din trecutul cărților de joc

După unele cercetări se pare că originea cărților de joc ar fi țara Saraceilor. După un manuscris, însă care cuprinde părți din operele Sf. Crisostom și la care apar altele mici desemeae descriptive, cari au o mare asemănare cu figurile de pe actualele cărți de joc: Treilea (treffi), Piques (pieș), Carreaux (carale), se pare că originea cărților de joc ar porni din Grecia. După o altă versiune, cărțile de joc au fost inventate pe timpul lui Carol VI din Franța, suveranul Armanului și Nebunul; și anume pentru distracția acestui rege atins la cap. E cert însă că în Franța cărțile de joc erau cunoscută încă la începutul secolului al XIV-lea. La Curtea franceză jocul de cărți era unul din cele mai plăcute distracții. Mai târziu s'a răspândit în toate straturile societății.

Un vestit desemnător de cărți pe acea vreme a fost lequennis Gringonneur. În Biblioteca Națională din Paris se află șapte-sprezece bucăți de cărți de joc, lucrute de mâna lui, cari, probabil au aparținut unui joc mai mare. Ele nu se aseamăna de loc cu cărțile de joc de astăzi, nici ca mărime, nici la figuri și nici la culoare. Au figuri mai mici, reprezentând pe Papa, pe împărat, un Eremit, Soarele, Luna, Campățul, Puterea, Dreptatea, Fortuna, Moartea etc.

Unele din figurile de pe cărți interesează prin costumele și alegoriile lor naive Puterea, e

reprezentată printr'o femeie uriașă, care rupe un stâlp puternic ca pe un beșigăș subțire. Campățul e reprezentat prin o figură, care toarnă via dintr-o sticlă în oțet, fără să se gaste din el. Moartea, alergând pe un cal înaripat, aduce vieții omenieștă dăborăd cu coasa înmări și bătrânul, bogății și sărăci. Soarele, luminează asupra unei țărănșe modeste, care toarnă, probabil vinul să arate că el luminează pentru toți.

Pe timpul lui Carol VI au fost introduse de prima dată cărțile pentru jocul piquet, cari aveau o asemănare mai mare cu cele de azi, atât în ce privește mărimea lor cât și desemeau de pe ele. Pe timpul lui Francisc I, Henric III și IV, ce și pe timpul lui Ludovic XVI, nobilii petisau pe dema de Coeur sau valetul de treffi caii, trăsuriile și moștele lor.

Cardinalul Mazarin a lăsat să se lășă pentru regele de mai târziu Ludovic al XVI-lea cărți, la cari damele reprezentau pe Johana de Neapoli, Roxelane, Maria Stuart și o prințesă persoană cu numele Pary salla. N-a reușit însă să-și răpădească prea mult cărțile inventate de el.

Revoluția franceză a transformat mai târziu cu totul felul cărților de joc. Desemnătorii de cărți, având voie să dea frân liber fantaziei și puterii lor de creație, au schimbat figurile de pe cărți și le-au înlocuit cu desemeau simbolice, cari repre-

zentau geniul comerțului, al războiului, un legislator al revoluției, un soldat republican și un Negru cu arma la umăr.

După mai multe încercări Convențiul Național a stabilit o serie de cărți de joc, care e o dovadă a lipsei de gust și a ridicolului acestor vremi. Solon era răg de cap, Jean Jacques Rousseau — răg de treffi, Coste de Utra — răg de caro și Ianius Brutus — răg de pică. Damașă sa fost înlocuită cu figuri cari reprezentau de pates, arcașii, înțelepțimea și puterea, iar valetii cu figurile lui Hicel, Dadas, Hozay și Marcus Seroia. Aceste cărți au fost decretate și au rămas singurele cărți oficiale de joc până în timpul imperiului, când au reapărut din nou cele vechi.

În multe mase și biblioteci se pot vedea cărți de joc din diferite timpuri și țări. Cea mai completă colecție însă de acest fel a făcut-o francezul Liber. O parte din această colecție, care se află în biblioteca orășenească din Rouen, conține cărți-Hada, rotunde și cu diferite figuri și scene carioșe, apoi cărți chioșcaș, germane și portugheze din secolul al XVI-lea și XVII-lea.

Colecția este bine aranjată și completată cu diferite explicații și comentarii.

Libri este totodată și autorul unui volum intitulat „Istoria cărților de joc“, care a apărut în anul 1842 la Paris.

Trad. din „Prager Presse“.

Ambulatorul Policlinic în anul 1925

(Director dr. Alexandru Dobrescu)

Raport științific pe anul 1925 de dr. Mircea Sucu-Sibianu, med. social de ochi, nas, gât și urechi.

— Fine —

Ceia ce privește activitatea operatorie în afecțiunile nasului și rinofaringelui și sinusurilor feței s'au executat 59 operațiuni dintre care 27 adenotomii. Acest număr de operațiuni pentru vegetații adenoidale într'ân așa mare pentru școlari ca Brașovul suferind după sume de 10—20% din elevi de asfel de vegetații mi se pare extrem de redus din cauza desigur nu atât a elevilor și a D-ilor profesori puși la curent prin conferințele științifice de înconveniente de tot felul a piedicilor în respirația nazală din punct de vedere al dezvoltării psihice și fizice a elevilor, ci a părinților cari zăc în că prin aceste lor în cele mai multe cazuri într'un complet fatușer în această privință. E natural ca înaintea oricărui intervențiu chirurgical de mână, operatorie, e o datorie a îndruma elevul să în contact cu părinții, dar prin acest procedeu care stim să nu se respectă peste tot, se susține operațiunile foarte mulți elevi cari au să tragă apoi viața lor întreaga gama completă de consecințe detestabile a respirației prin gură, nazul greu, sau cu intensități variate în activitatea lui — vorbirea pe nas (rinoanala), pieptul strâmt, serul gurei ridicat veciile răcelii și iatrogeni, turburări de digestie și în sfârșit o bronșită cronică ce durează până la epoca primei maturități (20 ani). Așezii elevi desigur ar avea neapărat nevoie de un îndrumător din partea părinților și nu de inspirație de frică, terghiversări și amenințări. Involuționar vine însă în gând și cel neasvătatea colaborării cu medicii de circumscripții urbane și rurale cari eterificând prin conferințele obligatorii (2 pe an) și care totuși nu se (și), părinții și în această privință s'ar ușura extraordinar de mult rolul specialiștilor cu atât mai mult cu cât majoritatea operațiilor lor azi nu mai cauzează nici durere și nu prezintă nici un pericol. Cu atât mai puțin adenotomiile pe care le-am executat totdeauna cu o ușoară anestezie locală cu forfecule Decker adus noi dela clinica otorinolaringologică din Halle în fost a. S. al carei asistent onorific în anul 1922 și cu care am poartă face în modul cel mai rapid și sigur și mai exact această operațiune.

Intr'un singur caz la un tânăr cefierit hemofilic am avut după adenotomie o usifel de hemoragie gravă pe care abia după 2 ceasuri de muncă și după tamponament nasal Belong am putut-o opri. Intr'un caz de acurită optică bilaterală cu vederea foarte scăzută am făcut cu mult succes curetoarea inusului etmoidal.

Între operațiunile de gât figurează în prima linie tonsillectomia (11) înaintea de abcese amigdalene (7). Tonsillectomia, fiind vorba numai de indivizi foarte tineri, nu s'a executat în nici un caz tonsillectomie, s'a făcut întotdeauna la decursul anului 1925 cu tonsilctomiei Mathieu urmîndu pînă acuma sistematic necesitatea de a schimba acest instrument.

În afecțiunile de urechi am intervenit de 18 ori și anume: 2 trepanații mastoideene, 2 polipi auriculari, 6 corpi străini-auriculari, 8 paracenteze ale timpanului toate vindecate. N'om fiut alai o operație radicală a urechii cedînd-o cu totul chirurgiei mari din cauzele amia-

litate mai sus: imposibilitatea de a putea opera și urmări într'un serviciu spitalicesc aceste cazuri. Ceea ce privește în sfârșit activitatea de propagandă prin conferințe, afară de conferințele otolaringologice științifice (7) pe care conferințele, aveu o legătură totuși cu specialitatea noastră căci absinența desăvîrșită alcoolică și nicotinică constituie cel mai bun profilactic contra afecțiunilor catarale otorinolaringologice; am fiut și 2 conferințe școlare una Primăvara „Gimnastica respiratorie” și alta Toamna „Igiene ochilor auzului, gâtului și urechii”.

Pentru să asfel de conferințele sunt incomparabil mai instructive cu plănșe — după ce le-am avut zădărnice la Minister mi le-am construit singur după indicațiile mele prin ea eiev talentat la pictură Vișnițreanu el. VIII recel, cărui la numele meu și al elevilor ce cu urmări așa cu îndată atențiune conferințele li exprim sădurează mulțumile.

„Colțea” campionata Brașovului în Valea Jiului

— Raport special —

În zilele de 17 și 18 Octombrie a. c. paterala echipă a „Colței” din Brașov s'a deplasat la Petroșani și Vulcan, unde în prima zi a jucat cu CAMP, iar a 2 a zi cu Minerul-Valea.

Publicul care era la număr neobișnuit de mare a arătat cu via interes fațale jocului. „Colțea” a corespuns la total așteptărilor, făcînd în ambele zile un joc de o factură superioară. Jocul a fost emoționant și într'un timp îndrăcit. CAMP ni reușind să facă în joc egal la repriza I-a, lupta părea seducătoare. După pauză g. zisă au trebuit să cedeze în fața tehnicii superioare a campionilor regiunii Brașov.

Am avut plăcerea să vedem un joc adevărat amical, căci afară de câteva hand-uri, nu a fost nici un fault.

CAMP-ul deși slabit prin lipsa o câtorva titulari, totuși a fost la înălțime și a avut chiar câteva atacuri foarte periculoase pentru poarta Brașovenilor, care era aparată de internaționalul Kiș, ce a confirmat încă odată că este cel mai indicat pretendent la postul de portar reprezentativ.

Remarcăm disciplina publicului, care în orice situație, a răspicit cu apianze acțiunile frumoase, fie ale gazdelor, fie ale oaspeților. Nu avem decât să laudăm Direcțiunea Minei, care știut să formeze spiritul sportiv al muzicitorilor din Valea Jiului.

„Colțea” — G. A. M. P. 5:2 (2:2).

Jocul începe la sfîrșitul arbitralui Sebeșeanu, care a dovedit că este un bun arbitru. După 8 minute de joc, înscăntatul Petroșanilor sunt în fața porții lui Kiș și lovitură lui Giga pînă la gura de acorată, este abstrăgă gol, fiind pusă peste linia de poartă. „Colțea” atacă vehement pentru egalizare și la minutul 15 Auer dătr'o situație dificilă egalizată, cu o urmă Hecht să ridice scorul la 2:1 pentru „Colțea”. CAMP-ul luptă din greu și în fața de înscăntat în minutul 35 reușește să

Școlare

Liceul unitar cu 7 clase. Comisiunea pentru reforma învățămîntului secundar, după propunerea ministrului Petroviș a adoptat norma ca numărul anilor de învățămînt să fie limitat la 7, desăvîșindu se prin urmare clasa a 8 a. Liceul va fi unitar și nu trifurcat ca astăzi.

Rezultatul general al examenului de bacalaureat. La ministerul instrucțiunii s'au primit rezultatele examenului de bacalaureat din întreaga țară. Iată aceste rezultate repartizate pe provincii: la vechiul regat s'au prezentat 1954 și au reușit 919 (47%).

In Ardeal: s'au prezentat 1053 și au reușit 524 (49 76%).

In Bucovina: s'au prezentat 357 și au reușit 139 (38 93%).

In Basarabia: s'au prezentat 310 și au reușit 138 (44 51%).

În total, în întreaga țară s'au prezentat 3674 de candidați și au reușit 1720.

Abonamente la Gazeta Transilvaniei se pot face ori și când timp mai îndelungat sau înainte

Cronica sportivă.

egalize situația, din gresala bacularii. Repriza s'a terminat cu a tacările succesive ale „Colței”, fără nici o schimbare a situației.

În repriza a 2-a, „Colțea” își revino și furnizează un joc de toată frumusețea. Mișcarea, cu precizie matematică, merge de la om la om și toate încercările Petroșanilor de a menține situația, sunt zădărnice. În minutul 55 dintr'o pasă a lui Hachi, Skapani marchează, ca apoi Auer peste căre-va minut să ridice scorul la 4:2. Apărarea Petroșanilor manșește din greu pentru a stăvili atacurile vertiginose ale „Colței”, însă obosită, trebuie să cedeze. În minutul 82 Auer printr'o apăsare individuală, stabilind rezultatul final de 5:2, printr'o lovitură foraldabilă trasă de la 25 m.

Remarcăm de la invingători: Hechens, Auer, Hecht, Colambes, și Adamovici, în special Hechens care la postul de half dreptă a jucat în formă de reprezentativ. De la invinși linia de atac.

Colțea — Minerul (Valea) 4:0 (2:0).

A 2 a zi „Colțea” s'a deplasat la Vulcan, unde a susținut al 2-lea match cu Minerul și cedează pasă acuma nu s'a reușit nici unei echipe, să învingă de 2 ori consecutiv, în Valea Jiului, — Colței i-a succed.

Golurile au fost marcate 2 de Auer și 2 de Török. Este laudabilă muncă ce a depus-o apărarea Minerului, pentru a împiedeca un scor mai mare. La trîmpnea zăc a tot Auer și Czernik, portarul Minerului, care a arătat calități superioare și despre care, credem că în scurt timp va fi între cei mai buni portari din țară.

Cu toate că era zi de lucru, un public numeros a putut să asiste și la acest match, ba chiar din Petroșani au venit mulți să admire și a 2 a zi jocul de clasă al campionilor din Brașov.

Corresp.

Mica publicitate

LIBRĂRIA
„CULTURA ROMANEASCĂ”
STR. PRINCIPELE CAROL 7., BRAȘOV.
Complet asortat, oferă mărfuri de papstărie, de cea mai bună calitate și tot felul de cărți didactice și literare, din cele mai repute, cu prețurile cele mai convenabile.
724 15—50 Adm.istrația.

De vânzare din mână li-să constatătoare din 6 odăi, grădini și dependințe. Strada Pe toale No. 1. Posiție bună. Informațiuni la: Ioan I. Avrigeanu Brașov, Strada Prundului No. 7. 3—6

Căutăm pentru mina noastră lucrători minieri
stabilii de zi, I
România Carboniferă Minele Căpeni Baraolt. Câștig dela 180—300 lei pentru muncă de 8 ore.
854 2—5

De vânzare o trăsura nouă cu coș de piele și roate de cauciuc, precum și mai multe căruci, SZABO MARTON, Măestru de trăsuri. Brașov, Str. Lungă 74. 837 1—3

De închiriat o locuință de primul rang, situată la loc bun, constatătoare din 4 camere, cu tot confortul modern, grajduri mari, magazii, garage, curte mare, locuință pentru îngrijitor. Informații la Fuchs, Str. Lungă 14. 840 1—2

România Corpul Portărilor Tribunalului Brașov
No. 2877 exee. 1926.

Publicație de licitație
Subsemnatul portărei prin această publică să în baza deciziei No. G. 4385—1926 a judecătoriei de ocol Brașov. în favorul reclamantului Ioan Dărcu pentru înasarea creanței de 1700 lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 5 Noembrie 1926 orele 3 p. m. la fața locului în Brașov Șirul Inului No. 30, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară mobile de casă în valoare de 7000 lei.
In caz de nevoie și sub prețului de estimare.
Brașov, la 30 Septembrie 1926.
Indesistibilul Portărei).
836 1—1

CINEMA APOLLO
Octombrie 22—23—24—25
Cel mai tare film al sezonului
Peripețiile unui voiaj în Riviera
Mare film de aventuri sociale. în rolul principal: Ossy Oswald, Eszterhazy Agnes, Willy Fritsch.
Octombrie 21 ultima zi
Când iubește o Ducesă
In rolul principal: Norma Tallmadge.

ATENȚIUNE
PREȚURI DE RECLAMĂ
Avem onoare să rugăm Onor Public să viziteze prăvălia noastră bogat asortată cu haine de dame.
Cele mai moderne articole de modă
Pațoane lungi blănite dela 12.000— Lei în sus
Pațoane scurte blănite 7.000—
Pațoane de piele 4.000—
Pațoane de stofă 2.000—
Costume 3.500—
Haine de stofă lăună curată 1.500—
Pațoane de copii 1.000—
Deși nu e obligat nimeni să cumpere, suntem siguri, că privind prăvălia noastră se va convinge oricine că cea mai bună și cea mai ieftină sursă de cumpărare e la noi.
Cu distincă stimă:
„Nouveauté de Paris”
BRAȘOV, Str. Porții No. 11.
780 7—10

Benzină ușoară
garantat 730—735°
vindem numai cu **Lei 7.50** de litru
Autogarajul
„LEONIDA”
No. 2, Strada Garii No. 2.
835 (în dosul Poștei). 2—3

Organizarea creditului țărănesc

de dr. Victor Jinga.

— Fire. —

În Transilvania banca „Albina” întemeiată la Sibiu în 1872, dovedește din primele etape ale ei, deși societate pe acțiuni, totuși principiile lui Schulze și-au avut răsunet, astfel vedem că afacerile de băne ale Albinei se încep cu întemeierea de cooperative de credit sistem Schulze-Delitzsch. Scopul lor primordial era ca țărăni să poată utiliza cât mai mult avantajele oferite de instituții, făcând astfel o legătură constantă între instituții și lumea satelor.

Băncile populare.

Astăzi și mai cu seamă în vechea Românie, creditul agricol, creditul necesar țăranului, e exercitat de cele aproape 4000 de bănci populare întemeiate pe principiul cooperative. Diferența de tot felul, prin căminarea țăranilor în ajutorul instituțiilor crășenești, le-a urmat întemeierea și formidabila organizare a creditului țăranesc în mijlocul țăranilor, sub forma băncilor populare săzinate pe solidaritatea tuturor celor de o stare, de o localitate, de o mesle. De mai bine de un sfert de veac băncile populare săvârșesc opera lor de civilizare și de ridicare morală a poporului de la sate. Rolul lor e atât economic cât și moral. Sentimentul solidarității, păstrarea, prevederea sunt tot câștigul și forța spirituală.

Banca populară întemeiată, fie pe principiile lui Reiffesen, deși e responsabilă în limitate a membrilor și fără capital social inițial, cu descrierile reduse la un sat, fie pe principiile lui Hess — intermediere între principiile cooperative și cele industriale și comerciale ale lui Schulze și principiile exaltativ rurale ale lui Reiffesen — alcătuiește prima roză a civilizației economice a occidentului care pătrunde în întinerul și primitivitatea satelor noastre.

Băncile populare au ajutat și ajută efectiv pe țărani, au secer forme multe, fiind în sat nu se pierde timp, conducătorii cunosc de aproape situația celor cari cer împrumuturi, sătenii au la îndemână societatea unde să depeze economice, împrumuturile se dau cu dobândă mică, toate câștigurile societății rămân în sat, se repetă anual membrilor; an de an în adunările generale se face educația economică a sătenilor. Băncile populare aprind și orice inițiativă bună, inițiază înțelept altele ramuri de activitate economică: la munte se industrializează țânul prin cooperative forestiere, industria morăritului și pescuitul pot avea o bună îndrumare prin cooperative. Aproape preînălțării spiritului întreprinzător cooperativ s'a născut în atmosfera creșterii de băncile populare.

O bancă populară cu capital social mare, cu experiență și însemnate fonduri de rezervă, poate exercita în măsură mai mică și creditul funciar. Rămân însă cele mai bune instrumente ale pieței creditului agricol.

Sunt de adus încă în discuție și inițiativa și organizarea băncii populare cooperative; Centrala băncilor populare cu tot agrifinul mare și li dă inițiativa și acordă unităților cooperative creditul suficient. Deontul porfiozului comercial și industrial se face direct de banca sponsorizată cu 70% pe când băncile populare rezervează prin Centrală la banca sponsorizată cu 10%. Deși industria și comerțul cosmopolit primesc capitaluri cu dobândă

mai mică și mai repede decât societățile economice ale țărânelor române. Creditul prin ea trece se obține după prea multă așteptare; Centrala suferă de neîncredința oricărui institut și statutului sau semnatat. Mai trebuie adăușă însă puțină experiență și experiență măsurii cooperative și apoi problema autonomiei se poate pune cu toată hotărârea.

Cel mai bun mijloc de organizare a creditului țăranesc s'a dovedit a fi creșterea inițiativă și organizarea în mijlocul ei. Dacă eficacitatea băncilor populare cooperative s'a dovedit până acum, cu atât mai mare va fi ea de azi înainte cu țărâmul mai instruit, mai prevăzător, mai priceput.

Băncile populare întemeiate la sate și conduse de săteni în frunte au întemeiatul satelor, oferă cea mai bună și cea mai rodnică organizare a creditului țăranesc. Frontașii satelor sunt datori să studieze această problemă și întemeind bănci populare să se ocupe țăranimea de cămătăria neomoroasă, dându-i posibilitatea să-și plăseze economice și prilejul de a-și educa sentimentul solidarității.

Dr. Victor Jinga.

P. S. La Banca populară „Săcelerna” din Sătelung, Județ Brașov, deschisă Dumineca de la 2-3 și Jota de la 5-7 se dau împrumuturi asupra întemeierii și organizării creditului popular.

Descoperirea bandei de hoți

În urma razilor poliției din Brașov au fost arestați mai mulți hoși.

În urma măsurilor luate de către d-l dr. Octavian Comaniciu, prefectul poliției Brașov, ofițerii de poliție în razile întreprinse au prins mai mulți indivizi despre cari s'a stabilit că sunt autori a diferitelor furturi comise în ultimele săptămâni în localitate.

În dimineața zilei de 19 Oct. a. c. pe la orele 4 Comisarul Paulman Gh. șeful Ctr. II-a și Subcomisarul Georgescu au prins sub Tâmpa pe Curmătură pe un individ ce se pregătea a fura. Cercetat, a declarat că se numește *Dumitrescu Gheorghe*, originar din Iași, fost condamnat de Tribunalul Sit. Gheorghe la 1 lună închisoare, iar în ultimul timp evadat din închisoarea din Gherla unde urma să execute alte 6 luni închisoare. S'a găsit lucruri de furat vândute la diferite persoane. Cum acest individ făcea parte din o bandă de 4 inși, care operau prin oraș și în drumul mare, ambii ofițeri de poliție au porcit în prinderea celorlalți. A fost prin individul Bartha Laszlo originar din Brașov.

Adăpostul lor a fost descoperit în o peșteră de pe Tâmpa. Din această bandă mai face și canoacatul spărgător Nagy Geza, care era întregit în informații de o femeie. Până în prezent cei priși declară că au săvârșit furturi la Brașov în număr de 6, iar Bartha Laszlo a declarat că a mai săvârșit în București încă 5 furturi.

S'a luat măsură ca și celalți din bandă să fie priși. Cercetările se fac cu multă asiduitate de inși și prefect al poliției, care își dă toată atenția pentru a pune capăt acestor furturi, care în timpul din urmă au săvârșit proporții deosebite de mari, stricându-le peșterii.

De notat că hoși spun că carzele cari îi determinaseră la furturi, erau lipse și mizeria.

Postul Principei Mostenitor nu se întoarce în țară

Un comunicat al ministrului Casei Regale la chestiunea fostului principe Carol.

Prezidenția consiliului de miniștri ne transmite următorul comunicat el d-lui ministru al Casei regale:

„Unele ziare din țară și din străinătate revin asupra chestiunii renunțării fostului principe mostenitor Carol, cu prilejul întâlnirii, care a avut loc la Paris între M. S. Regina și fostul principe mostenitor. Trăgând dintr'un gest cu caracter pur familiar concluziuni de ordin politic, acele ziare publică o întreagă jeshatură de știri senzaționale, relative la o eventuală reintegrare a fostului principe mostenitor în drepturile sale, la apropiata sa întoarcere în țară cu consimțământul M. S. Regelui, etc.

Se dă cea mai formală desmințire acestor știri absolut neexacte și oddit tendențioase menite a rădăci opinia publică”.

Suverana în America

Luând după amiazi M. S. Regina, Principele Nicolae, Prințesa Ileana au sosit la portul New York venind cu vaporul „Levaha”, unde s'a făcut înalțurile onorabile o primire deosebit de strălucită și călduroasă de către autorități și cetățenii americani.

Un cortegiu impozant la frunte cu onorabile regii a traversat în uralele mulțimei orașul până la palatul comunal, unde a avut loc ceremonia solemnă de primiri. După ceremonie Regina a intrat în oraș cu o plectat la gât și însoțit de un detașament de Washington, unde s'au găsit.

Pe personalitățile onorabile regii au fost salutați de secretarul de Stat al Externalor și d-na Kellog, la numele guvernului american. Un escadron de cavalerie, dând cele mai frumoase onorabile militare a escortat din cortegiu până la palatul Legățiunii Românei.

A doua zi Regina Maria, însoțită de Principele Nicolae și Prințesa Ileana s'au dus la „Coșca Albă” unde le-au fost înfățișate prezidiile Comitetului și d-ne. Vizita a durat 10 minute.

La câteva minute după terminarea vizitei d-ne și d-l Comitetului au relăsat vizita la legățiunea Românei.

În cursul zilei M. S. Regina a vizitat mormântul soldatului necunoscut desuzând o jerbă cu fână tricoloră. Scara a avut loc la Casa Albă un dîneu dat în onoarea vizitatorilor regali.

Foștii reorganizați din fostele armate austro-ungare și ruse, aparținători județelor Brașov și Treisauze, îi se aduce la cunoștință că în vederea congresului dela Alba-Iulia, va avea loc *Duminecă la 24 Oct. ora 4 d. a.* la restaurantul „Gewerbeverein” (Bulevardul Ferdinand) o consfătuire pentru alegerea delegațiilor la acest congres. Toți cei în drept sunt invitați a lua parte.

Ceții și răspândiți:

„Gazeta Transilvaniei” cel mai vechi ziar românesc

Cei cu logea chirilor.

În ultimul timp stările au puținat fel de fel de știri, svonuri și comentarii alarmante asupra principilor și conținutului legii chirilor, care se găsește în pregătire. Pentru a pune la punct aceste svonuri, în partea cea mai mare neînțeleptă sau exagerată, ministrul Justiției, d-l Cudaiba, a ținut să facă presei următoarele declarații:

„Vă autoriz și vă rog să dați forma mea desmințire svonurilor referitoare la principiile și economia vitoare legii regulării raporturilor dintre proprietari și chiriași, svonuri pe larg împărțite în unele ziare. Ele aparțin în bună parte domeniului fantaziei.

Proiectul e în mâinile mele și face încă obiectul studiului și e laborării celei mai serioase și atente.

N'a fost trimis consiliului de miniștri, fiindcă nu s'a dat încă formă definitivă. Și nu va fi trimis până ce nu va fi supus în prealabil d-lui general Averescu.

Orice știri și svonuri în legătură cu această legiuire sunt cel puțin anticipate și nu fac decât să întredă o atmosferă de incertitudine și alarmare a spiritelor.

Când proiectul va fi desăvârșit, îl voi da publicității.”

Dela Prefectura Poliției

Buletin informativ

Hoși priși. Individul Iordache M. Stiefa originar din Brăila a fost prins în momentul când încerca să fure o bicicletă a tânărului Silviu Suciu din Brașov. Cu acțiunile dresate a fost înalțat parchetului.

D-nii Laurent Ion și Nicolae Sântu reclamă că de către neșoscuși li s'au furat câteva de îmbrăcăminte în sumă de 4000 lei. Făcându-se cercetări de comisarul Paulman, hoțul a fost prins. El se numește Bartha Laszlo din Brașov și este autor al mai multor furturi comise în Brașov.

Ceroul pierdut. Doamna Iosefina Indig din Brașov Strada Neagră Nr. 34 a pierdut în piața de zarzavat un cercei de aur cu trei briliante în valoare de 10000 lei.

Sugala găsit. În ziua de 18 Oct. a. c. s'a găsit de către d-l Delean Alexe funcționar la C. F. R. într'un loc viran de pe strada Sântu Petru un copil de sex masculin, nou născut. Se fac cercetări pentru aflarea mamei denaturată. Copilul a fost luat spre îngrijire de susnumitul.

Rănire. Individul Laszlo Bela, de profesie cismar, fiind în stare de ebrietate a sărit cu o furculiță asupra proprietarului său Benders din Strada Castelului și i-a aplicat mai multe lovituri, cauzându-i lezuni corporale. A fost dat la judecată.

Gireni Kratoji ara în fiecare seară producțiuni alese, între cari *Omni Jörd nerol, Mr. Roberto* cu cele 4 matmuțe dresate, școală de călătorie înaltă directorul Kratoji; apoi lupte atletice greco-romane, cu cei mai renumiți atleți din străinătate și cu campionul României *Chirlop*, zis țearpele viu.

INFORMAȚIUNI

Un inspectorat general școlar se va înființa la Brașov în urma unei hotărâri luate de ministrul Instrucției în consfătuirea avută ori cu directorii generali școlari.

Ridicarea unei suspendări. Prefectul județului Cluj d-l Dr. Al. Vasu ne roagă să înregistrăm știrea, că prin deciziunea ministerială Nr. 16170 din 19 Oct. s'a ridicat suspendarea din funcțiune a d-lui Dr. Joe Gherman, subprefectul aceluia județ.

Grozăvescu va cânta în Iași la Opera Română. Escadoul nostru tenor *Grozăvescu*, care vine iuna vitoare în România, ca să dea un ciclu de 12 concerte în diferite centre ale țării. În loc de concert va cânta în Cluj la Opera Română, în cadrul unei mari reprezentații de găsi. „Sindicatul Presei Române din Ardeal” a luat inițiativa să facă împăcare între marele tenor și Direcția Operai din Cluj. N'a fost nevoie să se depue mari strănuți ca pacea să se facă, mâinile să se întindă frățeste, trecutul cu certurile mărunte să se uite și în interesul superior al mișcării artistice din Ardeal, *Grozăvescu* de acum înainte să fie un oaspețt mai des al Operei Române din Cluj.

Consiliul comunal din Cluj a fost dizolvat numindu-se o comisie interimară în frunte cu d-l V. Osvadă-Gabonaș.

D-l Dr. Valer Negriță a fost numit medic primar definitiv al secției de ginecologie și obstetrică dela spitalul public din Brașov.

Comitetul central județean Brașov al „Astrol” va ține o sesiune mâine, Vineri, la ora 6 d. a. în localul Casinei. Fîind obiecte importante la ordinea zilei membrii comitetului sunt rugați a se prezenta în număr complet.

D-l profesor A. C. Coza a fost reintegrat de ministrul Petrovici ca profesor de economie politică la facultatea de drept a universității din Iași.

Bătăle la sate. Ni se scrie: Duminecă seara a fost atacat și erunt bătut în apropierea casei sale din comuna Măerug fostul viceprimar al comunei Gh. Crișă. Cel grav bătut se află sub îngrijire medicală, iar locuitorii Const. Săcelean, Ion Săcelean și I. Taus au fost deținuți ca presupuși agresori.

Postul indian Rabindranath Tagore vizitează a înalțamente capitalele din Europa înalțad conferențe cercetate de o mulțime de literați și alți intelectuali. Zilele trecute a vorbit la Praga despre *Creșterea artistică*, pe care o caracterizează ca un produs al surplusului de energie. El expieță această primă urmidorul exemplu. Pentru a vorbi este nevoș de veșe, iar pentru a cânta de un surplus al ei. Pentru viață este necesară energie, iar pentru o viață creatoare un surplus de energie vitală. Tagore a mai vorbit despre ritmul în creșterea, despre oră în general și despre artă înălțad în special conștințând că omul se apropie de Dumnezeu cu atunși când cere, și când se prezintă cu roadele creștinții sale.

Logodnă. În ziua de 17 Octombrie a avut loc în București logodna d-șoarei *Antella Niculescu*, fiica d-lui Teodor Niculescu comerșant în București cu d-l Ionel Brenca publicist. Felicitări.

ÎN CURÂND TANASE la Brasov